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Σκοπός του έργου του λειτουργημένου είναι αυτός˙ να μας μιλήσει για το 
επέκεινα, την αείζωη και άτρεπτη πραγματικότητα[1]. Να εικονίσει τη 
διαφορετική θέα των πραγμάτων της Εκκλησίας, της οποίας είναι γέννημα[2]. Να 
μαρτυρήσει και να στείλει διαχρονικά[3] το μήνυμα: τους διερρηγμένους όρους 
της φθοράς, της άλλης βιωτής[4]. Της κτίσης της καινής. Εδώ που ο χρόνος 
γίνεται άχρονος, ακατακερμάτιστο παρόν, αιώνιος. Που της εικόνας τα γεγονότα 
δεν ιστορούνται περασμένα και κλειστά αλλά παρόντα και ενεργή. Που  ο χώρος 
της δε σε πετά εξωτερικό θεατή κάποιου γεγονότος που συνέβη και δυστυχώς δε 
βρέθηκες εκεί. Ζεις εκεί. Μέσα. Είσαι παρών. Σ’ αγκαλιάζει, σε σώζει.[5]

Το οικοδόμημά της είναι στιβαρό κι ανάλαφρο, ισορροπημένο κι ευρύχωρο[6], 
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ανασαίνει και φιλεί[7]. Η ύλη χάνει την αδιαφάνεια της. Μπαίνεις στο ναό και 
βγαίνεις στην Οικουμένη, στο ύπαιθρο του σύμπαντος κόσμου.[8] Περιγράφει ο 
γέροντας για το ναό της Αγιά Σοφιάς, «έχει κάτι το μεγαλόπρεπο, ουράνιο, 
απεριόριστο και ταυτόχρονα ζεστό, ανθρώπινο, οικείο. Βλέπεις πως το τεράστιο, 
το βαρύ, το ασήκωτο, μπορεί να υψωθεί, να αναληφθεί και να γίνει ουρανός 
μένοντας ταυτόχρονα γη.»[9] Βρίσκεσαι στην αιθρία του καινού ουρανού που 
περιγράφουν οι εικόνες. Τα γεγονότα που συμβαίνουν μέσα, εικονίζονται έξω, δεν 
είναι η μέρα που φωτίζει, ούτε η νύχτα που σκοτίζει, τα ανοιχτόχρωμα πρόσωπα 
δεν είναι πιο φωτεινά και χαριτωμένα, απ’ τα βαθύχρωμα και σκούρα.[10] Τα 
πάντα είναι έσωθεν φωτισμένα κι αγιασμένα, το σώμα κι η ψυχή. Δεν είναι άγιο το 
λιπόσαρκο, σαρκικό το ευτραφές[11], σεμνό το ντυμένο κι άσεμνο το γυμνό[12]. 
Όλα τα της λειτουργικής τέχνης περιγράφουν της αφθαρσίας την περιβολή και 
του κάλλους τη χάρη ˙ κι αυτά ακόμη τα ιερά άμφια και σκεύη[13].

Σκοπός του έργου του λειτουργημένου είναι αυτός ˙ να μαρτυρήσει  για τα 
επέκεινα ˙ μα όχι μόνο. Είναι πρωτίστως να οδηγήσει στην ίδια του την υπέρβαση
[14]. Στην υπέρβαση της εικόνας, αφού κι αυτή «μπορεί να σχετίζεται αλλά δεν 
ταυτίζεται προς το αρχέτυπο»[15]. Όχι να βοηθήσει τη μνήμη  ή να ερμηνεύσει 
ιστορικώς[16], αλλά να επιβάλλει την αίσθηση παρουσίας[17]. Να ανάγει τον 
πιστό στη μετοχή  της ιερουργίας, στην εμπειρία της μυσταγωγίας[18].  Έχεις 
αλλιώς μια σκιά συμβόλου, μα όχι του πράγματος την ταυτότητα. Μιαν 
αναπαράσταση και χάνεις το ξεπέρασμα[19].

Κι αν έτσι απροϋπόθετα ο δημιουργός δε μεταμορφώνεται σε λειτουργικό 
καλλιτέχνη, ούτε κι ο πιστός  αντιλαμβάνεται τη μυσταγωγία που του μαρτυρεί 
και στην οποία τον ανάγει το έργο. Καλείται κι αυτός με τη σειρά του να 
καθαρισθεί με τη μετάνοια, με την ταπείνωση[20] ˙ να συντριβεί και να νεκρωθεί 
κατά το θέλημά του[21], να προικισθεί αισθήσεις πνευματικές[22], «να γίνει όλος 
μια αίσθηση», όπως συνηθίζει να λέει ο γέροντας, ένας οφθαλμός, κοινωνός της 
Χάριτος του Αγίου Πνεύματος. Τότε, όχι με την τεχνοκριτική[23]  παρατήρηση και 
τη σκέτη καλλιτεχνική αγωγή[24], όχι με τις αισθήσεις τις εφήμερες και 
κτιστές[25], τη λογική και τις αντιλήψεις[26], αλλά ενταγμένος πια στο Σώμα της 
Εκκλησίας, μαθαίνει τη γλώσσα του τη μητρική, τη γλώσσα της εικόνας, της 
τέχνης,  της γραφής, της έως τότε, σφραγισμένης και ακατανόητης[27], της 
«αδιάβαστης για τον μη λειτουργημένο άνθρωπο»[28]˙ τότε γνωρίζει το έργο 
αληθινά, βρίσκει τον δημιουργό του[29] και «η χάρη του Θεού, δι’ αυτής της αγίας 
εικόνος μεταδίδεται σε όσους με ευλάβεια την ασπάζονται και την 
προσκυνούν».[30]

Και συμβαίνει το αληθινό. «Εν μέσω της εκκλησιαστικής κοινότητας»[31] και «της 
συναινέσεως όλου του πληρώματός Της»[32]. Όχι ως προϊόν ατομικό αλλά ως 



ποίημα λειτουργικό[33].

Συμβαίνει το αληθινό. Που δε φοβάται[34] ˙ αφού δεν επιδιώκει τίποτα δικό 
του[35]. Που ανήκει ανθρωπίνως σε μιαν εποχή[36] – αυτή του δημιουργού του, 
έχει συγκεκριμένη χρονική περίοδο και τεχνοτροπία[37], μα είναι πάντα σύγχρονο, 
είναι διαχρονικό[38], παραδοσιακό και μοντέρνο[39], ελεύθερο και πιστό[40] στην 
παράδοση ˙ όχι επειδή ακολουθεί απλώς του τύπους[41] – αφού δε συμβαίνει 
ερήμην του χώρου και του χρόνου του. Αλλά, επειδή υπάρχει ως γέννημα της 
υπέρχρονης χάρης.
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